

Дата: 22.11.2021 г.
Исх.№: 274/21

**Председателю Комитета Совета Федерации
ФС РФ по экономической политике,
Представителю Законодательного Собрания
Санкт-Петербурга
в Совете Федерации ФС РФ**

Кутепову А.В.

Уважаемый Андрей Викторович!

В ответ на Ваше обращение от 18.11.2021 г. № 36-14/3668 о подготовке информации в рамках круглого стола Комитета Совета Федерации по экономической политике «Об эффективности реализации мер по сдерживанию роста цен на товары на внутреннем рынке», направляем Вам материалы по данной тематике (Приложение 1 к настоящему письму).

Приложение 1. Материалы для круглого стола Совета Федерации на тему «Об эффективности мер по сдерживанию роста цен на товары на внутреннем рынке» - на 2 л в 1 экз.

**Координатор «Деловой России» по
Северо-Западному федеральному округу**


Д.В. Панов

Материалы для круглого стола Совета Федерации на тему «Об эффективности мер по сдерживанию роста цен на товары на внутреннем рынке»

Проблематику роста цен сегодня можно без преувеличения считать важнейшим вопросом российской, и наверное, всей мировой общественности, поскольку годовые темпы инфляции только в нашей стране уже достигли 8,14% по итогам октября в годовом исчислении.

Вместе с тем, для выявления факторов сдерживания ценовой динамики необходимо четко понимать источники инфляции. По результатам изучения аналитических отчетов Центрального банка, Минэкономразвития, а также исследований ведущих экономистов и экспертов финансовых рынков большинство источников возможно кластеризовать по двум основным группам: инфляцию спроса и инфляцию издержек.

Первая группа - инфляция спроса: ее главный источник сегодня – это увеличение денежной массы, в первую очередь в мировой экономике. Главным образом речь идет о бесконтрольной политике количественного смягчения ФРС США, европейских и азиатских банков, приведшей к масштабному росту мировых цен. В частности, в США инфляция превысила 6% впервые за 30 лет. Далее, рост мировых цен на сырье и продукцию последующих переделов транслируется на российский рынок через импортные операции.

Вторая группа - инфляция издержек: она вызывается множеством факторов, среди которых в сегодняшних реалиях наиболее влиятельным стал дефицит сырья, материалов и комплектующих, возникающий в результате приостановок производства, сокращения рабочей силы, разрывов в цепочках поставок, неурожая сельскохозяйственной продукции, природных катаклизмов, а также искусственных ограничений естественных монополий. Результат возможно было наблюдать на товарных рынках металлов, нефти и природного газа, котировки которых увеличились в 2-3 раза за несколько месяцев.

Другой пример с мировым кризисом полупроводников, вызванный ажиотажным спросом на электронику в условиях неготовности производителей чипов к увеличению своих мощностей на фоне сбоев в логистике и торговых войн США и Китая. В России дефицит древесины в результате повышенного спроса на частное домостроение и нехватки производственных мощностей, привел к росту цен на пиломатериалы практически в два раза за год.

В связи с этим, необходимо признать, что сколь-нибудь значимым образом устранить влияние мировой инфляции на российские рынки не представляется возможным.

Политика Центрального банка России, направленная на повышение ключевой ставки, по нашему мнению, не сможет дать весомых результатов, поскольку не связана с устранением ни инфляции спроса, ни инфляции издержек. Более того, ограничение денежно-кредитной массы в стране через увеличение ставок по кредитам приведет к сжатию инвестиционной активности, а именно **инвестиции** сегодня могут стать важным фактором, сдерживающим инфляционную спираль.

Стимулирование инвестиционной деятельности позволит увеличить предложение и ликвидировать дефицит, в первую очередь на внутреннем рынке продовольственных товаров и сельскохозяйственной продукции, наиболее сильно подорожавших за последнее время. Инвестиции в инфраструктуру – еще один важный элемент инфляционного сдерживания, поскольку у экономических субъектов расширяются логистические возможности для поставки сырья, материалов и сбыта конечной продукции, снижаются транзакционные издержки.

В рамках стимулирования инвестиций целесообразно использовать комплексный системный подход, включающий как **экономические** меры воздействия – сниженные налоговые ставки, инвестиционные налоговые вычеты, субсидированные кредиты на инвестиционное развитие, отмену пошлин на импорт сырья, материалов и комплектующих – так и **ограничительные** меры, в частности запрет на вывод корпорациями валютной выручки зарубеж, ограничение экспорта, а также установление обязательств для крупных корпораций-экспортеров по направлению части полученной прибыли на инвестиционные цели.

Данные меры по сдерживанию ценовой динамики безусловно не быстроедействующие, однако их действенность не вызывает сомнений. Более того, помимо устранения влияния ключевых источников инфляции издержек, реализация инвестиционных проектов имеет дополнительные эффекты как, например, стимулирование импортозамещения, повышение продовольственной и ресурсной обеспеченности, создание новых рабочих мест, модернизация производственных активов, увеличение производительности труда и технологическое развитие страны.